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Ο Κύπρου Γεώργιος εφ’ όλης της ύλης για 
Κυπριακό, Μονή Αββακούμ, διαίρεση στην 
Ορθοδοξία
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινιανής και πάσης 
Κύπρου κ.κ. Γεώργιος σε συνέντευξή του στον «Εθνικό 
Κήρυκα» μίλησε αποκαλυπτικά και δυναμικά για την πορεία 
του Κυπριακού θέματος, το οποίο η νέα χρονιά «βρίσκει όχι 
απλώς σε στασιμότητα», αλλά έπειτα από παρέλευση μισού 
αιώνα «χειρότερα είμαστε διότι κάναμε τις υποχωρήσεις που 
ζητούσαν κάθε φορά οι Τούρκοι», όπως είπε.

Μίλησε για την αναβίωση του ενιαίου αμυντικού δόγματος Ελλάδας – Κύπρου 
«αφού -όπως τόνισε- κοινοί είναι οι στόχοι της Τουρκίας και στην ελληνική 
επικράτεια και στην κυπριακή».

Αναφορικά με τη διαίρεση που υφίσταται σήμερα στην Ορθόδοξη Εκκλησία ανά τον 
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κόσμο, συμφωνεί με τους ετέρους δύο Προκαθημένους, τον Μακαριώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο και τον Μακαριώτατο 
Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρο, οι οποίοι στις πρόσφατες 
συνεντεύξεις τους στον «Εθνικό Κήρυκα» τόνισαν ότι «κάτι πρέπει να γίνει, δεν 
μπορεί να συνεχιστεί άλλο αυτή η κατάσταση».

Ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Γεώργιος μίλησε ακόμα για τα δημοσιοποιηθέντα σκάνδαλα 
στη Μονή Αββακούμ.

Ολόκληρη η συνέντευξη έχει ως εξής:

Σας ευχαριστώ Μακαριώτατε Άγιε Κύπρου για την προθυμία σας να 
μιλήσετε στον «Εθνικό Κήρυκα». Σε τι κατάσταση βρίσκει η καινούργια 
χρονιά την Κύπρο;

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: Νομίζω στην ίδια κατάσταση που βρίσκεται εδώ και 
καιρό, δηλαδή οι Τούρκοι ανενόχλητοι πια προωθούν τους στόχους τους χωρίς 
εμείς να μπορούμε είτε εκ του εμφανούς, είτε και επισκιασμένα, να προβάλλουμε 
τις αντιστάσεις που πρέπει, έχουμε μείνει να παρακολουθούμε τα γεγονότα. Εδώ 
και κάμποσα χρόνια η ηγεσία και ο λαός έχουν αποδεχθεί ότι επειδή η Τουρκία 
είναι μεγαλύτερη χώρα και τάχα έχει μεγαλύτερη δύναμη δεν μπορούμε να τα 
βάλουμε μαζί της γι’ αυτό και αποδεχόμαστε ό,τι προτάσεις μας κάνει και μας 
παρασύρει από τη μια υποχώρηση στην άλλη.

Κι έχω την εντύπωση ότι και με τη νέα χρονιά αλλά και κάθε μέρα πρέπει να 
πάρουμε την απόφαση που πρέπει, κι αυτή η απόφαση είναι ότι είμαστε κράτος 
μέλος των Ηνωμένων Εθνών, κράτος μέλος της Ενωμένης Ευρώπης, να αξιώσουμε 
για τον λαό μας ό,τι απολαμβάνει όλος ο ελεύθερος κόσμος και όλοι οι πολίτες 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης: δηλαδή ελεύθερη διακίνηση παντού, ελεύθερη 
εγκατάσταση παντού στην Ευρώπη, ελεύθερη απόκτηση περιουσίας. Γιατί εμείς, 
την ίδια την περιουσία μας, τα ίδια τα σπίτια μας, να μην μπορούμε να τα 
απολαμβάνουμε και δεν μπορούμε να επιστρέψουμε στα σπίτια μας στην ίδια τη 
χώρα μας;

Έχει περάσει μισός αιώνας από την εισβολή των Τούρκων στη 
Μεγαλόνησο κι όπως είπατε βρισκόμαστε στο ίδιο σημείο στασιμότητας…

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: Όχι, χειρότερα είμαστε, διότι κάναμε τις υποχωρήσεις 
που ζητούσαν κάθε φορά οι Τούρκοι. Βάζουν ένα στόχο, όταν ικανοποιήσουμε αυτή 
τους την αξίωση προβάλλουν άλλη αξίωση μεγαλύτερη και σιγά – σιγά φτάσαμε να 



ικανοποιήσουμε όλες τις αξιώσεις τους χωρίς εκείνοι να κάνουν την παραμικρή 
υποχώρηση.

Η Ελλάδα πού μπαίνει μέσα σ’ αυτό;

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: Η Ελλάδα μπαίνει στο ότι μας στηρίζει και ότι στέκεται 
δίπλα μας, αλλά δεν αρκεί αυτό. Πρέπει μαζί με τις δικές μας κυβερνήσεις να 
οργανώσουν ενιαία άμυνα. Κι όπως κάποιο χρονικό διάστημα ίσχυσε το ενιαίο 
αμυντικό δόγμα Ελλάδας – Κύπρου αφού κοινοί είναι οι στόχοι της Τουρκίας και 
στην ελληνική επικράτεια και στην κυπριακή θα προβάλλουμε και μία ενιαία 
αντίσταση. Θα πρέπει μαζί χωρίς να υπάρχουν διχογνωμίες και διπλές αναγνώσεις 
των προβλημάτων μας να προβάλλομε ενιαία αντίσταση στην τουρκική βουλιμία.

Γιατί Μακαριώτατε δεν γίνεται κάτι τέτοιο, τι εμποδίζει τον δικό σας 
Πρόεδρο;

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: ‘Εχω την εντύπωση ότι η Ελλάδα θεωρεί ότι υπάρχουν 
και άλλες προτεραιότητες, είναι η διαφύλαξη ολόκληρου του ελληνικού χώρου, η 
διαφύλαξη των νησιών αλλά δεν σημαίνει ότι θα παραμελήσει τον δικό της χώρο, 
αντίθετα θα υπερασπιστεί τον δικό της χώρο και τον δικό μας. Εκείνο από το 
οποίο ξεγελιόμαστε πολλές φορές είναι από τις προτάσεις τάχα καλής γειτονίας 
που προβάλλει η Τουρκία. Αν τα καταφέρει να μας απομονώσει από τον υπόλοιπο 
ελληνικό κορμό θα πάρει πρώτα την Κύπρο και μετά θα έλθει και η σειρά των 
υπόλοιπων τμημάτων του Ελληνισμού. Πρέπει οι ηγεσίες μας να πάρουν αυτή την 
απόφαση, είναι ζήτημα ζωής και θανάτου. Η Κύπρος είναι το τελευταίο προπύργιο 
του Ελληνισμού. Εάν πέσει η Κύπρος δεν θα κορεσθεί η βουλιμία της Τουρκίας, θα 
ζητήσει ελληνικό χώρο.

Συζητάτε με τον Πρόεδρο της Κύπρου αυτά τα θέματα; Του έχει εκφράσει 
την αγωνία σας;

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: Βεβαίως τα συζητάμε και του προβάλλουμε τις δικές μας 
απόψεις. Βέβαια εκείνος έχει την ευθύνη να καθησυχάσει και τον έξω κόσμο ως 
προς τη διαλλακτικότητά μας, αλλά πιστεύω ότι καταλαβαίνει πλήρως και τη 
στοχοθεσία και την πρόθεση της Τουρκίας και το ξέρει ότι ο τελικός στόχος της 
Τουρκίας είναι η Τουρκοποίηση ολόκληρης της Κύπρου.

Τώρα με πολιτικά μέσα προσπαθούμε να το αποτρέψουμε, νομίζει και εκείνος πως 
με αυτή την κινητικότητα και την πρόκληση του ενδιαφέροντος του ξένου κόσμου 
γύρω από το Κυπριακό θα οδηγηθούμε σε καλύτερα αποτελέσματα. Εχω την 



εντύπωση ότι δεν οδηγούμαστε, αλλά μας δένουν κι άλλες υποχωρήσεις.

Μακαριώτατε, έχοντας πει αυτό, η Αμερική από τη Δευτέρα 20 Ιανουαρίου 
έχει καινούργιο Πρόεδρο, τον κ. Τραμπ, περιμένετε κάτι από αυτόν;

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: Περιμένουμε πάντα από την ηγέτιδα χώρα του ελεύθερου 
κόσμου να δει τις αξίες της ελευθερίας, να δει τους συμμάχους της και να μην 
βάζει την Ελλάδα και την Κύπρο στο χώρο των δεδομένων, ότι δηλαδή μας έχουν 
δεδομένους, αλλά να κοιτάξουν ποίο είναι το δίκαιο, περιμένω αυτό το δίκαιο να 
εφαρμοστεί και από τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Πόσο έχει αλλάξει τη Μεγαλόνησο η παρουσία των Τούρκων κοινωνικά, 
θρησκευτικά, πολιτισμικά;

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: Το πρώτο που έκανε είναι ότι μας τουρκοποιεί ένα 
σαράντα τοις εκατό του εδάφους μας, το κατεχόμενο μέρος τουρκοποιείται 
συνεχώς. Δεν έχουν αφήσει τους γηγενείς κατοίκους να μένουν εκεί, τους έχουν 
διώξει, εποικίζουν και τουρκοποιούν το μέρος. Αλλά και η πίεση που εξασκούν στο 
ελεύθερο μέρος οδηγεί σε κάποια αλλαγή και της δικής μας συμπεριφοράς.

Νομίζετε ότι νοιάζεται η νέα γενιά ή μήπως έχει συμφιλιωθεί με την 
κατάσταση;

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: Νοιάζεται, είναι ευθύνη δική μας αυτό το οποίο νιώθει 
έστω και στο υποσυνείδητό της, εμείς θα πρέπει να το ζωντανέψουμε. Μην 
ξεχνούμε ότι τους απελευθερωτικούς αγώνες τους έκανε πάντα η νέα γενιά.

Μακαριώτατε, η νέα χρονιά σε τι επίπεδο, σε τι κατάσταση βρίσκει την 
Εκκλησία της Κύπρου;

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: Νομίζω πάντα βρίσκεται σε εγρήγορση η Εκκλησία και 
κάθε νέα χρονιά, κάθε νέο ξεκίνημα είναι ευκαιρία για ανανέωση των ελπίδων και 
των προσπαθειών για κάτι το καλύτερο.

Θα σχολιάζατε τα όσα δημοσιοποιούνται γύρω από τη Μονή Αββακούμ;

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: Τα σκάνδαλα είναι σύμφυτα με τη ζωή της Εκκλησίας. Η 
Εκκλησία είναι και θείος και ανθρώπινος οργανισμός. Ως προς το ανθρώπινο μέρος 
της υπάρχουν τα σκάνδαλα, υπάρχουν οι πτώσεις. Πρέπει να κρίνουμε και 
διακρίνουμε μεταξύ θεσμού και προσώπων. Υπήρξε μία αστοχία σε κάποια 



πρόσωπα, η Εκκλησία προσπαθεί να θεραπεύσει την πτώση και να οδηγήσει και 
εκείνους σε μετάνοια και τον κόσμο σε επούλωση των πληγών του.

Η νέα χρονιά βρίσκει την Ορθόδοξη Εκκλησία ανά τον κόσμο, διαιρεμένη, 
σκορποχώρι θα έλεγα. Θα συμφωνούσατε με τους Αγίους Προκαθημένους 
Αθηνών κ. Ιερώνυμο και Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρο οι οποίοι αμφότεροι σε 
πρόσφατες συνεντεύξεις τους στον «Εθνικό Κήρυκα» είπαν ότι «κάτι 
πρέπει να γίνει επιτέλους»;

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: Ασφαλώς όλοι το δέχονται αυτό ότι κάτι πρέπει να γίνει 
αλλά πρέπει να μη ξεχνούμε και ποια είναι τα θέσμια που υπάρχουν στην Ορθόδοξη 
Εκκλησία. Υπάρχει μία σειρά που ακολουθείτο τόσους αιώνες, δεν μπορούμε από τη 
μια στιγμή στην άλλη να τα αφήνουμε και να προβάλλουμε νέες αξιώσεις. Και 
κάποιοι αδελφοί να καταλάβουν ότι υπάρχει αυτή η δυνατότητα της επικοινωνίας 
και της δεοντολογίας και να μην αποκόπτονται από την κοινωνία τη δική μας. 
Πιστεύω ότι πρέπει να συνειδητοποιήσουμε όλοι την ευθύνη μας απέναντι στην 
Ορθοδοξία και στο πλήρωμά της. Για μία χιλιετία υπήρξε η Εκκλησία με τα 
Ορθόδοξα παλαίφατα Πατριαρχεία και την Εκκλησία της Κύπρου και πηγαίναμε μια 
χαρά, δεν μπορούμε και τώρα να πάμε ξανά;

Βέβαια την ευχέρεια των πρωτοβουλιών την έχει ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης Βαρθολομαίος. Έχετε σκεφθεί να αναλάβετε εσείς μαζί με 
άλλους Προκαθημένους μία άτυπη τέλος πάντων επικοινωνία μαζί, να 
πάτε να τον βρείτε και να του πείτε κάτι πρέπει να γίνει;

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: Δεν θα μας αρνιόταν καμιά φορά, το ξέρουμε, είναι 
άνθρωπος ο οποίος και με ταπείνωση και με αγάπη μας δέχεται όλους, αλλά αν 
έκρινε εκείνος ότι μια τέτοια πρωτοβουλία θα είχε αποτέλεσμα. Πιστεύω ότι δεν 
θα δίσταζε κι ο ίδιος να κάνει την πρόταση κι εμάς να μας καλέσει. Εκείνος 
πρώτος ως έχων την ευθύνη το σκέπτεται καθημερινά αυτό το θέμα και θα μελετά 
τρόπους για να βρει την επάνοδο στην ομαλότητα και στην επανένωση της 
Ορθοδοξίας.


